Урок ____.
                                Тема: Духовная жизнь в 30 годы.                        
1 час

Тип урока 
Традиционный.
Вид урока
Изучение нового материала.

Форма урока
Комбинированная.

Основные приемы 

и методы
Письменный «блиц – опрос». Подводящий диалог. Продуктивное чтение. Изложение учителя. Просмотр документального фильма. Беседа.
Цели урока.
                                             УОЗ – 80 %. ООК – 100%

Образовательные:
· составить представление о сущности советской модели тоталитаризма, сложившейся в 30-е годы ХХ века, определить истоки массовой поддержки тоталитарного режима в СССР и его последствия для экономической, политической и духовной жизни страны;
· определить общие тенденции развития культуры в 30-е годы XX века;
· познакомиться с деятелями культуры30-х годов, результатом их творчества; 
· усвоить хронологию событий периода.
Развивающие:

· закрепить навык установления причинно-следственных связей;
· формировать навык изложения собственной позиции, развивать навыки монологической речи, ведения диалога, беседы;
· способствовать развитию исторического мышления,
· закрепить навык системного анализа.
Воспитательные: 

· воспитывать уважение к истории государства, умения понимать и принимать свою историю, учиться на ошибках прошлого.
План урока:



Поэтапный
                                               Тематический.
                                                  Повременной
Орг. момент
Приветствие, мотивация, поверка домашнего задания.
10 м.

Создание проблемной ситуации.
5 м.

ОНЗ. Поиск решения.
Просмотр документального фильма. Изложение учителя.
20 м.

Итог урока.

4 м.

Домашнее задание.

1 м.

Оборудование. Проекционное оборудование, серия фильма «История России - XX»; учебник; тема урока, вопросы на доске.
Минимум содержания.
 Процессы: культурная революция.
 События: 
Ход и содержание урока.

Организационный момент.
Учитель:
изучение темы потребует максимальной концентрации внимания, усиленного темпа работы. Усвоение материала предыдущей темы предлагаю проверить с помощью теста и заданий, результаты которого предусматривают самостоятельный контроль и самооценку. Проверочная работа ограничена по времени (до 7 мин.)
1. В каком году была принята новая Конституция в СССР? ___________________________________________

2. Какие формы собственности закрепляла Конституция:

а) частная,

б) кооперативно-колхозная,

в) муниципальная,

г) государственная.

3. Какие права провозглашала Конституция?________________________________________________________
4. Назовите высший государственный руководящий орган власти? 

а) Совет Союза,

б) Президиум Верховного Совета СССР,

в) Верховный Совет СССР.

5. Дайте определение понятию «репрессия» __________________________________________________________

6. Какой орган власти осуществлял репрессии?

а) НКВД,

б) Президиум верховного совета,

в) Верховный суд 

7. В каком году была принята новая Конституция в СССР? 

а) 1936г.,

б) 1922г.,

в) 1918г.

Предлагаю правильные варианты ответов. Критерии оценки таковы: 7 - 8 баллов – оценка «5», 5 – 6 – «4», 3 – 4 – «3», 1 – 2 - «2». 
Ученики: самостоятельно проверяют работы, оценивают результаты.
Создание проблемной ситуации.
Учитель: в 30 ые годы СССР – это годы культурной революции, невероятного культурного развития и подъема. Прослушайте песню 1936 года, звучавшую из уст каждого советского гражданина на протяжении десятилетий.

Ученики: слушают «Песню о Родине» И. Дунаевского, В. Лебедева – Кумача.
Учитель: обращаю ваше внимание на слова:
«Я другой такой страны не знаю,

Где так вольно дышит человек…

Молодым – везде у нас дорога,

Старикам – везде у нас почет».

СССР к нач. 30 годов занимает первое место в мире по количеству учащихся и студентов. Иные факты: из заявления  Всеволода Эмильевича Мейерхольда (настоящее имя — Карл Казимир Теодор Майергольд- нем.) — русский советский театральный режиссёр, актёр и педагог. Теоретик и практик театрального гротеска, автор программы «Театральный Октябрь» и создатель знаменитой актёрской системы, получившей название «биомеханика». Народный артист РСФСР (1923), адресованного В. Молотову 2 января 1940 года

«Когда следователи в отношении меня, подследственного, пустили в ход физические методы и к ним присоединили еще так называемую «психическую атаку», то и другое вызвало во мне такой чудовищный страх, что натура моя обнажилась до самых корней…

  Меня здесь били – больного шестидесятилетнего старика. Клали на пол лицом вниз, резиновым жгутом били по пяткам и по спине. И в следующие дни, когда места ног были залиты обильным внутренним кровоизлиянием, то снова по ним били этим жгутом… Меня били по лицу размахами с высоты…

 …я не выдержал, потеряв всякую власть над собой, находясь в состоянии затуманенного, притупленного сознания. Следователь все время твердил, угрожая:  «Не будешь писать (то есть сочинять), будем бить опять, оставим нетронутыми голову и правую руку, остальное превратим в кусок бесформенного окровавленного тела». И я все подписывал до 16 ноября 1939 года. Я отказываюсь от своих показаний, как выбитых из меня, и умоляю Вас, главу Правительства, спасите меня, верните мне свободу. Я люблю мою Родину и отдам ей все мои силы последних годов моей жизни». P.S.: жена Мейерхольда – Зинаида Райх была убита неустановленными лицами после ареста мужа.
Противоречие очевидно. «Серебряный век», подъем культуры в 20 ых годах столетия, культурная революция 30 ых годов. Звенья одной цепи. Но причины культурной революции несколько отличаются, на мой взгляд: это период утверждения системы, относительной стабильности политических взглядов, экономической системы, социальной структуры, расцвет советской идеологии, в отличие от коренного перелома всех сфер жизни общества в предыдущих десятилетиях. Предлагаю выявить причины культурной революции 30 ых годов.
Ученики: /запись в тетрадях темы и задачи урока/ Задача урока: выявить причины культурной революции 30 ых годов.
Освоения нового знания. Поиск решения.
Учитель: предлагаю просмотреть документальный фильм «Тайны разведки: НКВД и культура». Во время просмотра письменно ответить на вопросы:
1. Как авторы фильма объясняют причины культурной революции?

2. Как оценивают результат?

3. Какие из фактов, приведенных авторами фильма расходятся с материалом школьного учебника?

4. Назовите основные направления в науке, литературе, искусстве, характерные для периода.

Закрепление пройденного. 
Учитель: предлагает оформить схемы по направлениям в тетрадях /История России в таблицах 6 – 11 кл.. Агафонов С.В. 2010, приложение копии таблиц/.
Домашнее задание. Повторение темы 37 (подготовка к проверочной работе). Чтение темы 38.
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